
Мищик  Николай Александрович,
доцент кафедры «Судовождение» 
Морской государственной академии имени Ф.Ф.Ушакова 

представляет 
лекцию-презентацию



Определение места судна по 
разновременным наблюдениям 

Солнца



Задача.
28 мая 2001 г.
Судно следует в Тихом океане ИК = 125º.
Высота глаза е = 18,0 м.
i + s = +1.2′, uхр = -3м47с.
В ТС1=11ч17м , ОЛ1=32,5 измерен нижний 

край Солнца:
  ТХР1 = 8ч20м38с , ОС1 = 58º05,0′



Расчет I-ой ВЛП

• По ОЛ с карты снимаем счислимые координаты:  



Расчет I-ой ВЛП

• … счислимые координаты:  φс1 = 51º12,0′N,



Расчет I-ой ВЛП

• … счислимые координаты:  φс1 = 51º12,0′N,



Расчет I-ой ВЛП

• … счислимые координаты:  λс1 = 139º45,0′W



Расчет I-ой ВЛП

• … счислимые координаты:  λс1 = 139º45,0′W



Расчет I-ой ВЛП

• На первом этапе готовим расчетную схему 
вычисления по МАЕ часового угла и склонения. 



Расчет I-ой ВЛП

• Записываем судовое время и дату



Расчет I-ой ВЛП

• По долготе находим номер пояса



Расчет I-ой ВЛП

• Определяем приближенное гринвичское время и 
гринвичскую дату.



Расчет I-ой ВЛП

• Записываем время по хронометру первых 
измерений,



Расчет I-ой ВЛП

• Исправляем его поправкой хронометра,



Расчет I-ой ВЛП

• И получаем точное гринвичское время.



Расчет I-ой ВЛП

• По целому часу из МАЕ по дате выбираем 
гринвичский часовой угол Солнца...



Расчет I-ой ВЛП

• ... и склонение, 



Расчет I-ой ВЛП

• ... и склонение. 



Расчет I-ой ВЛП

• А так же выбираем квазиразность и часовую 
разность. 



Расчет I-ой ВЛП

• В основных интерполяционных таблицах 
выбираем поправку за минуты и секунды, 



Расчет I-ой ВЛП

• а также поправки за квазиразность и часовую 
разность. 



Расчет I-ой ВЛП

• Прибавив поправки, получаем гринвичский 
часовой угол Солнца на момент измерений. 



Расчет I-ой ВЛП

• Вычитая западную долготу, …



Расчет I-ой ВЛП

• … получаем западный местный часовой угол 
Солнца. 



Расчет I-ой ВЛП

• Т.к. tW >180º, то переводим его в восточный, взяв 
дополнение до 360º.



Расчет I-ой ВЛП

• Получаем склонение Солнца.



Расчет I-ой ВЛП

• На втором этапе по таблицам ВАС-58 вычисляем 
счислимую высоту и счислимый азимут.



Расчет I-ой ВЛП

• На третьем этапе вычислений, производим 
исправление высот.



Расчет I-ой ВЛП

• Отсчет секстана исправляем поправкой индекса и 
инструментальной погрешностью.



Расчет I-ой ВЛП

• По высоте глаза выбираем наклонение горизонта.



Расчет I-ой ВЛП

• Прибавляя поправки, получаем видимую высоту.



Расчет I-ой ВЛП

• По видимой высоте выбираем поправку за 
рефракцию и параллакс.



Расчет I-ой ВЛП

• По дате из МАЕ выбираем полудиаметр Солнца…



Расчет I-ой ВЛП

• и прибавляя его (т.к. был измерен нижний край 
Солнца), получаем обсервованную высоту.



Расчет I-ой ВЛП

• Вычитая счислимую  высоту,



Расчет I-ой ВЛП

• …получаем перенос.



Расчет I-ой ВЛП

• …получаем перенос. Здесь же записываем азимут 
Солнца.



Расчет I-ой ВЛП

• На карте из первой счислимой точки прокладываем I-ую 
ВЛП.



Расчет I-ой ВЛП

• Транспортиром задаем направление 153,1º,



Расчет I-ой ВЛП

• Параллельную линейку этого направления совмещаем с 
первым счислимым местом,



Расчет I-ой ВЛП

• Измерителем на вертикальной рамке карты снимаем 
перенос (n = 3,0),



Расчет I-ой ВЛП

• и откладываем его от счислимого места по направлению 
первого азимута.



Расчет I-ой ВЛП

• Не сбивая заданного азимута, сдвигаем параллельную 
линейку, и …



Расчет I-ой ВЛП

• Приложив прямым углом к параллельной линейке, 
совмещаем транспортир с определяющей точкой …



Расчет I-ой ВЛП

• И простым карандашом  проводим первую ВЛП.



Расчет I-ой ВЛП

• И простым карандашом  проводим первую ВЛП.



Задача.
Спустя некоторое время, когда азимут Солнца 

изменится не менее 30 º произведены 
вторые измерения.

В ТС2=13ч41м , ОЛ2=68,3 измерен нижний 
край Солнца:

  ТХР2 = 10ч44м19с , ОС2 = 56º01,6′



Для расчета элементов 2-ой ВЛП необходимо 
рассчитать вторые счислимые координаты.

Существуют графический и аналитический 
способы.



Расчет 2-х счислимых координат

Предварительно вычисляем плавание.



Расчет 2-х счислимых координат

Предварительно вычисляем плавание.



Расчет 2-х счислимых координат

Предварительно вычисляем плавание.



Расчет 2-х счислимых координат

По формулам аналитического счисления находим РШ и 
ОТШ.



Расчет 2-х счислимых координат

Далее получаем вторую счислимую широту,



Расчет 2-х счислимых координат

Отшествие переводим в разность долгот, и 



Расчет 2-х счислимых координат

Получаем вторую счислимую долготу. 



• Графический способ. Измерителем на вертикальной рамке 
карты снимаем плавание и …



• и откладываем его вперед по курсу.



• наносим вторую счислимую точку и снимаем вторые 
счислимые координаты.



Расчет 2-ой ВЛП

• Аналогично по МАЕ вычисляем местный часовой 
угол и склонение Солнца. В расчетах участвует вторая 
счислимая долгота.



Расчет 2-ой ВЛП

• Аналогично по таблицам ВАС-58 вычисляем 
вторую счислимую высоту и счислимый азимут.

В расчете  участвует вторая счислимая широта.



Расчет 2-ой ВЛП

• Аналогично производим исправление высот для 
второй ВЛП.



• Прокладывем  2-ую ВЛП из второй счислимой точки. 
Азимут = 218,4º



• Прокладывем  2-ую ВЛП из второй счислимой точки. 
Перенос = +3,5



• Прокладывем  2-ую ВЛП из второй счислимой точки. 



• Прокладывем  2-ую ВЛП из второй счислимой точки. 
Откладываем перенос из второй счислимой точки.



• Прокладывем  2-ую ВЛП из второй счислимой точки. 



• Прокладывем  2-ую ВЛП из второй счислимой точки. 



• 2-ая ВЛП проложена. 



• Смещение 1-ой ВЛП вперед по курсу на величину 
плавания. 



• Смещение 1-ой ВЛП вперед по курсу на величину 
плавания. 



• Смещение 1-ой ВЛП вперед по курсу на величину 
плавания. 



• Смещение 1-ой ВЛП вперед по курсу на величину 
плавания. 



• Смещение 1-ой ВЛП вперед по курсу на величину 
плавания. 



• Смещение 1-ой ВЛП вперед по курсу на величину 
плавания. 



• Пересечение 2-х ВЛП дает место судна. 



• Получение обсервованных координат судна судна. 



• Получение обсервованных координат судна судна. 
     φо = 50º47,3′ N,  



• Получение обсервованных координат судна судна. 
     φо = 50º47,3′ N,  



• Получение обсервованных координат судна судна. 
     φо = 50º47,3′ N,  λ о = 138º58,8′ W



• Получение обсервованных координат судна судна. 
     φо = 50º47,3′ N,  λ о = 138º58,8′ W



ОМС по разновременным 
наблюдениям Солнца с 

использованием английских 
пособий методом перемещенного 

места



Расчет I-ой ВЛП

• Расчет по The Nautical Almanac-у часового угла и 
склонения Солнца. 

   UT- Universal Time = гринвичское время



Расчет I-ой ВЛП

• По дате и на целый час гринвичского времени выбираем 
гринвичский часовой угол (GHA – Greenwich Hour Angle) 
Солнца (Sun), 

   



Расчет I-ой ВЛП

• склонение  (Dec – Declination) и часовую разность d. 
(Внимание! Знак часовой разности не указывается. Его 
надо определить, сравнив соседние  значения).

   



Расчет I-ой ВЛП

• В интерполяционных таблицах за 16 мин и 51 сек находим 
приращение (increments) часового угла. (Внимание, 
поправки за квазиразность для Солнца нет).

   



Расчет I-ой ВЛП

• Здесь же по часовой разности выбирается 
поправка (correction) для склонения.

   



Расчет I-ой ВЛП

• Прибавляя приращение (incr), получаем гринвичский 
часовой угол Солнца на момент измерений.

   



Расчет I-ой ВЛП

• Подбираем  долготу, чтобы дальше получался 
целоградусный местный часовой угол. Эта 
долгота называется долготой перемещенного 
места.

   



Расчет I-ой ВЛП

• Вычисляем целоградусный западный местный 
часовой угол – LHA (Local Hour Angle).

• В восточный счет переводить не надо.
   



Расчет I-ой ВЛП

• Вычисляем склонение Солнца на момент 
измерений.

   



Расчет I-ой ВЛП

• Готовим схему для вычисления высоты и азимута по 
таблицам HO229.

   



Расчет I-ой ВЛП

• Выбираем табличную высоту,



Расчет I-ой ВЛП

• табличную разность d. Она показывает как изменяется 
высота при изменении склонения на 1º



Расчет I-ой ВЛП

• Выбираем полукруговой азимут Z.



Расчет I-ой ВЛП

• Поправку вычисляем по формуле.



Расчет I-ой ВЛП

• Прибавляя поправку, получаем счислимую 
высоту для перемещенного места.



Расчет I-ой ВЛП

• Полукругоыой азимут переводим в круговой 
счет по указанному правилу.



Расчет I-ой ВЛП

• Готовим схему для исправления высот.



Расчет I-ой ВЛП

• Нs – sextant altitude = ОС – отсчет секстана



Расчет I-ой ВЛП

• IE  – sextant index error = i – поправка индекса 



Расчет I-ой ВЛП

• Наклонение горизонта (Dip) выбирается по 
высоте глаза по таблице на вкладыше Almanaca. 



Расчет I-ой ВЛП

• Прибавляя поправки, получаем видимую высоту – 
Apparent Altitude. 



Расчет I-ой ВЛП

• Общую поправку (M.Cor) для Солнца выбираем 
из таблицы на вкладыше по видимой высоте. 



Расчет I-ой ВЛП

• Вычитая из обсервованной высоты счислимую, 



Расчет I-ой ВЛП

• Вычитая из обсервованной высоты счислимую,  
получаем перенос (p – intercept).



Расчет I-ой ВЛП

• Подписываем азимут в круговом счете.



• Прокладка 1-ой ВЛП из перемещенного места.



• Наносим на параллель 51º перемещенное место.



• Наносим на параллель 51º перемещенное место.



• Из первого перемещенного места прокладываем первую 
ВЛП.



• Из первого перемещенного места прокладываем первую 
ВЛП.



• Из первого перемещенного места прокладываем первую 
ВЛП.



• Из первого перемещенного места прокладываем первую 
ВЛП.



• Из первого перемещенного места прокладываем первую 
ВЛП.



• ВЛП, проложенные из счислимого места и 
перемещенного совпадают.



Расчет 2-ой ВЛП

• Аналогично вычисляем местный часовой угол и склонение 
Солнца на момент вторых измерений.

• Долгота второго перемещенного места 138º48,5′W.
   



Расчет 2-ой ВЛП

• Расчет второй счилимой высоты относительно 
перемещенного места.

   



Расчет 2-ой ВЛП

• Исправление высот для 2-ой ВЛП.



• Прокладка 2-ой ВЛП из перемещенного места.



• Наносим второе перемещенное место.



• Наносим второе перемещенное место.



• Из второго перемещенного места прокладываем 2-
ую ВЛП.



• Из второго перемещенного места прокладываем 2-
ую ВЛП.



• Из второго перемещенного места прокладываем 2-
ую ВЛП.


